
Anul XYI Sibiiu, Marţi 2/14 Februarie 1899 Nr. 24,
ABONAMENTELE  

Pentru Sibiiu:
1 una 85 cr., l/ 4 an 2 11. 50  cr., */* an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMe:
1 lună 1 11. 20  er., i/ 4 an 3 fl. 50  cr., ' / .  an 7 fl. 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
'/* an 10 franci, x / a  an 20  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se fac numai plátindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 o ., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la li trării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe action 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd ta librăria G. Cárján, Ploeşti

Duşmanii patriei.
(§). Am ajuns earăşi obiect de ocară 

şi de insultă. Presa maghiară ne trage 
la îndoială iubirea de patrie şi ne acusă 
pe faţă că gravităm în afară, spre Ro
mânia, şi că ţinta noastră este nimici
rea, din temelii, a statului ungar.

Acusa nu e nouă; am auzit-o şi 
până acuma de nenumérate-ori. Ni-s’a 
aruncat în faţă totdeauna când stăpâ- 
nitorii noştri nu aveau alte argumente 
cu cari sé răspundă la gravele învino
văţiri ce le aduceam în contra lor. 
Dar’ acusa n’a fost dovedită în tre
cut, şi nu va pute fi dovedită nici de 
astă-dată. E un clişeu vechiu, care vine 
întrebuinţat totdeauna când interesele 
guvernului maghiar cer sé fie întrebuin
ţat. Clişeu devenit plictisitor.

Căci sé se ştie un lucru. Nu e gu
vernul maghiar, îndeosebi actualul gu
vern maghiar, atât de tolerant, sé ne 
lase în deplină libertate, dacă ar avă şi 
numai cele mai mici indicii că cu ade
vărat conspirăm în contra intregităţei 
statului şi gravităm în afară. De mult 
ar fi înfundat temniţele cu noi. Dar’ nu 
o face, nu o poate face, pentru-că nu are 
motiv se o facă.

Atunci de ce ne acusă? Pentru-că 
aşa cer interesele partidului pe care-’l 
representă guvernul. Partidul, care e un 
partid de căpătuială şi de îngrăşare, 
îşi teme »oala cu carne« şi de aceea 
strigă oposiţiei, tot maghiară, din toate 
puterile : »nu cereţi revisuirea legei elec
torale, nu cereţi reducerea censului, că 
atunci întră naţionalităţile în parlament 
şi din edificiul frumos al şovinismului 
ihaghiar nu mai rămâne peatră pe pea- 
tră«. Natural, că temerea trebue moti
vată cu ceva, şi în lipsă de alte argu
mente se foloseşte vechiul clişeu: pansla
vismul, daco-românismul, gravitat'ea în 
afară, spre România.

Chestie de tactică. Oposiţia trebue 
spăriată cu ceva, ca să fie mai cruţă- 
toare cu cei din jurul »oalei«, şi guver
nul o spărie cu naţionalităţile.

Cvităm gratiosităţile presei guver
namentale maghiare, trimise la adresa 
noastră, şi nu ne mai luăm oboseala să 
protestăm în contra lor. Am prote
stat de nenumărate-ori, ear’ continua 
protestare s’ar preface şi la noi în clişeu 
şi noi nu avem obiceiul să folosim cli- 
şeuri. Avem argumente atât de multe 
şi atât de palpabile, încât sűntem puşi 
la adăpostul ori-cărei perplexităţi.

Să lămurim însă înainte de toate 
un lucru. De ce se teme guvernul ma
ghiar şi partidul pe care-’l representă, 
că în caşul extinderei dreptului electo
ral asupra masselor poporului, vom intra 
şi noi în parlamentul maghiar ? De 
unde ştie guvernul maghiar, că într’ade- 
văr vom voi să intrăm, şi de unde ştie 
că vom isbuti să intrăm?

Nu 9 tocmai mult de când actualul 
prim-ministru, baronul Bânffy, a decla
rat în plin parlament, că poporul român, 
adevăratul popor român, e cucerit pe 
seama ideei de stat maghiar şi că toată 
gălăgia în chestia naţională o fac numai 
câţiva agitatori, bine plătiţi, ca să facă

întrebăm acum: dacă poporul ro
mân, adevăratul popor român e într’ade
văr cu voi, onorabililor, şi e cucerit pe 
seama ideei de stat maghiar, ce teamă 
mai aveţi, că acest popor, dacă ’i-se va 
da drept de alegere, ne va trimite pe 
noi şi nu pe voi în parlament? Dacă 
’l-aţi cucerit, are să meargă cu voi; ear' 
dacă merge cu noi, după-cum vă te
meţi, atunci nu ’l-aţi cucerit! în acest 
cas de ce vă lăudaţi cu fapte pe cari 
nu le-aţi săvîrşit şi pe cari nici nu le 
veţi pute săvîrşi ? De ce atâta sin- 
amăgire ?

Şi acum să lămurim chestia prin
cipală.

Să admitem pe un moment, deşi 
nu putem concede nici chiar pentru un 
jnoment, că noi am gravita în afară şi

am aştepta din afară mântuire şi în
dreptare ; că am aştepta, ca alţii să ne 
facă soartea mai suportabilă.

Ar fi oare lucrul acesta nenatural 
şi de neînţeles? După-ce voi ne-aţi scos 
de pe toate terenele publice; ne-aţi scos 
din parlament, ca să nu vă putem arunca 
zilnic în faţă nelegiuirile ce ni-le faceţi; 
ne-aţi confiscat drepturile de întrunire 
ca să nu vă putem acusa în faţa străi- 
nătăţei de volniciile ce le comiteţi faţă 
de majoritatea nemaghiară din ţeară: 
ce mai putem aştepta dela voi ? Moarte 
sau sclăviej Şi cum popoarele nema
ghiare din ţeară nu au voea să se sinu
cidă, dar’ n’au voe nici să supoarte veci
nie jugul sclăviei voastre: natural ar 
fi, ca ele să năsuească a-’şi câştiga aliaţi 
în afară, cari la un moment dat să le 
sară întru ajutor, fiindcă singure nu se 
pot scutura de jugul ce le apasă.

Vedem că şi alte popoare aşa s’au 
scăpat de robia seculară. Pentru Bul
gari ’şi-a vărsat sângele Rusia şi Ro
mânia; pentru creştinii din Creta a să
rit în foc Grecia; pentru Cuba a intrat 
America în foc. Toate acestea sünt 
exemple foarte recente, pe cari bine le cu
noaşteţi. N’ar fi dară nefiresc lucru, dacă 
şi noi am aştepta mântuirea noastră din 
afară, dela fraţii de un sânge şi de un 
graiu cu noi.

Dar’ nu o facem. Noi vrem din 
propria noastră putere, fără ajutor 
străin, să ajungem în stat la rolul ce ne 
compete, ca popor alcătuitor de stat. 
Vrem să trăim cu voi, dar’ vrem să fim 
egali îndreptăţiţi cu voi, nu numai la 
sarcini, ci şi la favoruri, nu numai în 
datorinţele, ci şi în drepturile cetăţeneşti.

Natural, că la ţintă vrem să ajun
gem pe cale legală.

Dela voi depinde acum sé ne des
chideţi earăşi calea legală pe care 
ne-aţi închis-o. Dacă nu o deschideţi 
necesarmente ne mânaţi în vecini după 
ajutor. Nu noi mergem; voi n e  s i l i ţ i  
se mergem !

între atâtea capete luminate câte 
le aveţi, nu se găseşte nici unul care să 
înţeleagă lucrul şi să vi-’l tălmăcească ?

Nu ştie nici unul să vă spună, că 
nu aceia sünt duşmanii patriei, cari 

! vreau să conlucre, cu voi împreună, la 
I ridicarea ei, ci aceia cari îi împedecă 
I în executarea dorinţei lor !

Dacă voi nu puteţi să vă croiţi ju- 
• decată dreaptă în causă, ascultaţi jude- 
■ cata străinilor.

Mai ieri ve spunea o gazetă din 
Nürnberg, care vă cunoaşte foarte bine, 
că: »nu naţionalităţile din Ungaria, ci 
calumniatorii lor sünt adevăraţii duş
mani ai patriei/«

Aţi înţeles sentenţa ce vi-s’a croit ?
S’o înţelegeţi şi să vă plecaţi; căci 

cu noi este dreptatea, cu voi volnicia; 
cu noi este adevărul, cu voi minciuna; 
ear’ dreptatea şi adevărul au triumfat, 
totdeauna; va triumfa şi de astă-dată, 
pe lângă toate sforţările voastre de a 
ne calumnia şi ponegri

Sibiiu, 13 Februarie n.
Cri să  m in is te r ia lă  în  Mo- 

m ă n ia .  Dl A. Stolojan, ministrul do
meniilor în actualul cabinet român, a 
demisionat din postul seu, ear’ cu con
ducerea interimală a afacerilor a fost 
însărcinat dl D. A. Sturdza, prim-mini
stru al României. Motivul demisionărei 
e un proiect de lege, referitor la şcoalele 
profesionale, aparţinătoare ministerului 
de domenii şi presentat camerei fără 
consimţământul titularului dela domenii.

M eic h sra th -til a u s tr ia c . Dr.
Fuchs, presidentul reichsrath-ului, în
trebat asupra viitorului, a declarat că 
reichsrath-ul nu va fi convocat, decât 
numai după-ce Germanii din Boemia 
vor intra în dieta provincială din Praga 
şi vor începe tratări de pace cu Cehii, 
ear’ Cehii tineri au adresat alegătorilor

un manifest conciliant faţă de limba 
germană.

Cum se vede, o împăcare între 
Cehi şi Germani e dorită şi e — impusă.

O nouă, adresă . Deputaţii con
gresului naţional sérbesc, întruniţi în 
conferenţă la Z agreb , au luat hotă- 
rîrea sé facă o n o u ă  a d re să  c ă tră  

\ Coroană, şi sé presenteze şi v i i to r u 
lu i  g u v e rn  m a g h ia r  un memorand, 
în care sé fie înşirate toate gravami- 
nele şi violările autonomiei bisericei 

I serbeşti.
în  adresa cătră Coroană se va 

\ cere grabnica convocare a congresului.

Î n tă r ir e a  n o u lu i  M etropolit.
»Trib. Poporutuie din Arad pretinde a şti 
că P. S. S. dl Episc. al Aradului lo a n  
M e ţia n u , a fost întărit ca ales Me
tropolit al Românilor gr.-ort. din Tran
silvania şi Ungaria. Decretul împără
tesc e subscris de Joi, dar’ nu e publi
cat încă în foaia oficială.

O p a lm ă  m e r ita tă .  Baronul 
Bânffy se laudă în continuu cu încre
derea Coroanei, care îl ţine la putere. 
Ce încredere are Coroana în Bânffy se 
vede în mod eclatant din următorul cas, 
caro e viu discutat în cercurile politice 
din Yiena şi Budapesta. Guvernul ma
ghiar a cerut distincţie mai înaltă pe 
seama unor patrioţi, doi la număr, pe 
semne binemeritaţi dela guvern.

Monarchul însă, care e foarte scru
pulos în chestii de acestea, a cerut ân- 
tâiu informaţii despre persoanele res
pective şi s’a ‘convins că nu merită di
stincţia cerută de guvernul maghiar pe 
seama lor, prin urmare a respins ce
rerea şi n’a subscris pecretele presentate 
spre subscriere. Ministrul Szécsenyi s’a 
scusat imediat cu aceea, că el nu cunoa
şte persoanele propuse spre a fi distinse, 
dar’ ministrul-president Bânffy stărue 
pentru distingerea lor.

Bânffy trebue să te cheme ca să nu 
simţi palma primită şi — meritată.

Crisa.
S ta re a  tra ta tiv e lo r .

Tratările se continuă mereu ; încet, 
dar’ se continuă. Pentru a duce mai cu
rând la ţintă, s’a ales o subcomisiune, 
care să le continue. Din partea guver
nului fac parte din această comisiune 
baronul Fejérváry şi contele Tisza Ist
ván, ear’ din partea oposiţiei Györy Jşi 
Horăhszky. Comisiunea s’a ocupat Sâm
bătă cu chestia judecătoriei curiale şi 
cu revisuirea legei electorale. De altcum 
răspunsul dat guvernului din partea 
oposiţiei e foarte conciliant şi numai 
într’un punct e îngrijitor pentru guvern. 
Oposiţia nu voeşte să voteze indemnisare 
actualului guvern sub nici o condiţiune. 
Cere săplece Bânffy imediat. S’a aflat 
însă o nouă modalitate, care poate se-’i 
împace pe toţi. Să se voteze guvernu
lui actual indemnisare numai până în 
ziua în care chestia va fi pusă în dis
cuţie în parlament, aşa ca guvernul se 
fie silit să demisioneze încă în ziua 
aceea, neavend indemnisare pentru a 
doua zi. în direcţia aceasta decurg acum 
tratativele şi se aşteaptă ajungerea Ia o 
înţelegere. Széli şi un membru al gu
vernului vor pleca poate astăzi la Viena 
să facă raport Coroanei despre stadiul 
în care se află tratările de pace.

M é sp u n su l oposiţie i.
Răspunsul oposiţiei a fost compus 

de astă-dată de contele Apponyi, şi să 
extinde asupra următoarelor chestiuni: 
constată că ultimul răspuns al guvernu
lui dovedeşte o anumită concilianţă şi 
dorinţa de a se lega compromisul proiec

tat, dar’ oposiţia are totuşi nedumeriri 
cu privire la executarea punctelor cari 
vor fi trecute în compromis, fiindcă un 
guvern ce se duce nu poate lua angaja
mente în numele unui guvern ce vine.

Dar’ abstrăgând dela această im- 
prejurare, referitoare la punctele asupra 
cărora s’a stabilit deja înţelegerea între 
guvern şi oposiţie, mai sünt încă chestii 
în cari guvernul manifestă o conduită 
ce face apropierea imposibilă. Aceste 
chestii simt: chestia censului electoral 
chestia incompatibilităţei, revisuirea le 
gei de pensiuni, alegerile comunale şi 
municipale, pragmatica de serviciu. Mai 
vine apoi şi guvernul din a sa parte cu 
pretensiuni, pe cari oposiţia nu le poate 
accepta; anume: votarea indemnisărei 
încă sub actualul guvern şi primirea 
judecătoriei curiale în chestii electorale 
numai în caşul modificărei regulamen
tului de casă.

Oposiţia declară că ţine şi mai de
parte la toate condiţiunile sale de îm
păcare, ear’ condiţiunile guvernului nu 
le poate accepta. E gata însă a trata 
mai departe cu guvernul, pentru a 
ajunge la o înţelegere.

Cu alte cuvinte, continuarea va urma, 
tot pe coarda aceasta.

Maghiarisarea şcoaleior 
din Panciova,

Oomitele-suprem din Torontal, dl 
Rónay, acusat mai săptămânile trecute 
cu diferite fapte incorecte, s’a pus să 
’şi-le spele pe toate cu fapte noue »pa
triotice«. S’a sufulcat se statifice, recte 
maghiariseze şcoalele din comitat. A în
cercat norocul în Panciova. Eată amă
nuntele :

P la t tu l  f iş p a n u lu i .
Fişpanul s’a dus la faţa locului şi 

a convocat o con fer enţă intimă. Au luat 
parte la conferenţă Nemţi şi Sârbi. 
(Maghiari nu sânt în Panciova). Nemţii 
s'au lăsat capacităţi de vorbele frumoase 
ale fişpanului şi în principiu au primit 
propunerea, să voteze, când se va cere, 
pentru statificarea şcoaleior din Pan
ciova. Serbii însă s'au opus şi au luat 
posiţie energică pentru şcoalele comu
nale de astăzi.

In d ig n a r e a  p o p o ra ţin n e i.
Străbătut în public, faptul a pro

vocat o indignare generală. Nemţii au 
început să-’şi vadă periclitată limba, 
Serbii limba şi legea. Unii mai de inimă 

! s’au pus şi au lansat un apel cătră re- 
presentanţii oraşului, în care îi roagă să 

I ţină cont de dorinţele legitime ale ale- 
I gătorilor, şi să nu voteze statificarea 

şcoaleior din Panciova nainte de a as
culta părerea alegătorilor în chestia acea
sta atât de importantă si de vitală.

j
Î n t r u n i r e a  a leg é to r ilor.

\ Temerea, ca consiliul comunal nu cumva 
să vină în conflict cu alegătorii, cari ar 
pute să-’l tragă la răspundere, a îndem
nat pe unii representanţi ai oraşului 
Panciova se convoace o adunare de ale
gători municipali. Adunarea a fost con
vocată pe ieri, Duminecă, ear’ resultatul 
ni-’l comunică următoarea telegramă, 
primită dela un amic al foii noastre şi 
bun apărător al causei naţionale în păr
ţile Panciovci:

P r o te s tu l  Pa ne i o ren  i lor.
»Propunerea fişpanului din comi- 

\ tátid Torontal, de a se statifica, mai 
! bine zis maghiarisa şcoalele comunale 

din Panciova:, a fost pusă în discuţie 
în adunarea, de astăzi (Duminecă) a 

! alegătorilor municipali, şi a fost res- 
j pinsăi în unanimitate, ca păgubitoare 
j intereselor naţionale ale poporaţiunei 
1 din Panciova«,

Cot te In s  ie.
Salutăm pe cetăţenii independenţi 

ai oraşului Panciova pentru energia cu 
care au luat în apărare o causă, care 
nu e numai a lor, ci a tuturor popoa
relor nemaghiare din ţeară. îi salutăm 
şi pentru solidaritatea dovedită, care 
trebue se-’i ducă la isbândă. Să iee şi 
alţii exemplu dela Pancioveni. Solida
ritatea să impune pretutindenea, căci 
numai »cu puteri unite« mai putem 
străbate prin nedreptatea ce ni-se face.

„Viitorul Austriei".
Deputatul ceh din reichsrath-ul au

striac, Dr. Kramar, a scris un interesant 
studiu politic, referitor la situaţia din 
Austro-Ungaria. Articolul a fost publi
cat în »Revue de Paris«. Dr. Kramar 
caracterisează foarte nimerit în artico
lul seu sistemele de guvernament de 
până acuma din Austria şi vine la con- 
clusia, că boala de care sufere Austria 
e — centralismul. Cuprinsul articolului 
e cam următorul:

Sanarea răului nu se poate face 
decât schimbându-se sistemul de alegere 
directă a deputaţilor pentru reichsrath. 
Alegerea trebue să se facă în mod in
direct, acordându-se dietelor provinciale 
de nou dreptul de a trimite ele depu
taţi în reichsrath. Pe calea aceasta 
reichsrath-ul va fi compus din deputaţi 
mai puţini, dar’ va fi capabil de muncă 
folositoare. în dietele provinciale să fie 
asigurat însă dreptul minorităţilor na
ţionale şi sociale, de a fi representate 
şi ele în reichsrath, în mod propor
ţional

Condiţie neîncunjurat de lipsă pen
tru introducerea reformei acesteia ar fi 
inse excluderea din parlamentul central 
a ori-cărei chestii naţionale. Reichs- 
rath-ul să nu se ocupe decât cu chestii 
sociale şi economice. Chestiile de inte
res naţional să rămână reservate pe 
seama dietelor provinciale, ca singure 
competente a le resolva în mod satis
făcător.

Natural, — zice Dr. Kramar, — că 
lucrul acesta nu se poate face fără a 
se lua măsuri radicale, căci centralismul, 
introdus printr'o lovitură de stat, nu 
se poate să fie suprimat decât tot prin 
lovitură de stat. în politică trebue câte 
odată să se taie în carne vie. Dar’ se 
ştii unde să tai. Monarchia e destul de 
tare ca se poată suporta fără pericol 
operaţia inevitabilă.

Să nu ni-se spună că vrem să du
cem pe Nemţi la extrem. Nime nu vrea 
să nimicească drepturile legitime ale na- 
ţionalităţei germane. Aceasta ar fi o gre
şeală politică, ale cărei consecinţe nime 
nu le-ar pute calcula. Dar’ fapt e, că 
majoritatea popoarelor din Austro-Un
garia nu mai vrea privilegii pe seama 
minorităţilor. Limba germană va ră
mâne şi pe viitor preponderantă în ar
mată şi în oficiile centrale. Afară de 
aceasta, se vor da Germanilor cu senti
mente austriace, toate garanţiile, în le
gea de naţionalitate, prin care se vor 
introduce reformele propuse. Monarchia 
trebue să-’şi pună basele pe formula: 
»Austro-Ungaria există pentru toate po
poarele sale; în ea nu există popoare 
sau rasse privilegiate«.

Atunci când monarchia austro-un- 
gară va recunoaşte dreptul tuturor na
ţionalităţilor sale, puterea care o va 
ţin« la olaltă, nu va fi numai dina
stia, — astăzi singurul mijloc recuno
scut în străinătate ca susţinător de 
monarchic, — ci şi o altă legătură pu
ternică : l ib e r ta te a  ş i  e g a lita te a  
de d rep t. Momentul deoisător a sosit. 
Sau jug, sau independenţă«.

Dr. Kramar speră că cercurile com
petente se vor decide pentru — inde
pendenţa popoarelor.
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„Sindicatele agricole“.
— Vorbirea dlui Delavrancea. —

(Urmare şi fine).

Miseria era şi ea o causă în răs
coalele ţărăneşti. Ce limbaj democratic 
s’a ţinut atunci de un naţional-liberal, 
om considerat în presa străină aşa de 
mult, încât se ocupă până şi de saloa
nele d-sale? Vă aduceţi aminte? S’a 
cerut măsuri urgente şi de rigoare, toc
mai dela un guvern pe care noi îl ata
cam ca pe un guvern reacţionar. 
(Aplause). Văd acum cu regret că aţi îno- 
dat firul cu 1888, uitând chestiunea ţă
rănească. (Aplause). Aţi uitat multe. 
Dar’ 7 ani şi jumătate, care a fost pre
ocuparea noastră capitală? N’am plâns 
noi starea ţăranilor ? N’am fost noi 
presidaţi de actualul prim-ministru la 
întrunirile dela Bacău, dela Craiova, din 
capitală şi din tot restul ţărei? N’am 
declarat noi în întrunirile intime şi pu
blice că există o mare şi grea problemă 
socială, chestiunea ţărănească ? Pe unde 
n’am purtat acest glas duios? Dar’ îl 
găsiţi în toate manifestele şi în progra
mul dela Iaşi. în acest program, eşit 
din două tendenţe, din două curente, în 
care veti găsi şi din vieaţa sfinţilor 
(Ilaritate), stă scrisă datoria noastră de 
a ne ocupa de soartea ţăranilor. însuşi 
dl prim-ministru ne spunea, că după no
rocul de a fi avut un loan Brătianu, 
după norocul răsboiului şi al indepen
denţei, nouă ne rămâne în primul rînd 
chestiunea ţărănească. Şi ştiu că nici 
o clipă n’a putut să dispară din min
tea şi inima admirabilei figuri, care 
nu mai există printre noi, dl George 
Cantacuzino, această sfântă preocupare. 
(Aplause). Dar’, d-voastră, aţi uitat toate 
făgăduelile, aţi înodat aşa de scurt 
firul dela 1888 încât, plătiţi cu ingrati
tudine pe toţi câţi n’au beneficiat până 
la 1888, deşi fără aceştia ar fi fost unii 
cari ar fi fost reţinuţi pe banca acusa- 
ţiei! (Aplause prelungite).

Şi cu toate acestea în chestiunea 
ţărănească aveam un plan bine determi
nat. Era un acord între noi. Să facem 
o anchetă, nu cu sgomot, ci încet, se
rios, onest, împărţind ţeara în regiuni. 
Să lucrăm la această anchetă 3—4 ani, 
de va fi nevoe, şi apoi să venim cu un 
complex de legi. Şi dacă n’am mai fi 
fost la putere, să lăsăm studiile noastre 
urmaşilor noştri, ca o comoară naţio
nală, — căci dacă ei ne-ar fi plătit cu 
ingratitudinea, am fi avut recunoştinţa 
ţărei. (Aplause). O asemenea vastă în
treprindere trebuia să executăm cu oa
meni de încredere, ca să nu aţîţăm pofte 
şi speranţe nerealisabile.

Unde e această anchetă ? Nu există. 
Şi nu o veţi face, tocmai fiindcă v’aţi 
reîntors la 1888, trecând peste firul pe 
care ’l*am tors în 7 ani şi jumătate. Nu 
dl Stolojan este personal de vină, ci 
sistemul direcţiunei guvernului actual. 
Ou aşa direcţiune, nu mă mir că discu
tăm o lege care nu va face nici un rău 
şi nici un bine, o lege absurdă şi ina
plicabilă.

Chestiunea ţărănească este vastă 
şi grea. Numai fiind la putere o poţi 
cuprinde dacă ai minte şi inimă, numai 
la putere poţi face ancheta necesară 
prin oameni cari să aibă simpatia cu
venită pentru o aşa de mare problemă. 
Nici un om politic nu poate resolva 
problemele esenţiale fără o profundă 
simpatie.

Dl Dobrescu-Argeş se plângea de 
duşmănia cu care representanţii ţăra
nilor sünt priviţi de representanţii cla
selor conducătoare. D-sa exagerează 
probabil o aparenţă. Nu cred în duş
mănie. Ţeara nu se împarte în două. 
în fericiţi cari urăsc şi nefericiţi cari în
dură. Nu duşmănia, ci incapacitatea 
întârzie resolvirea marilor probleme. 
Şi apoi trăeşte încă acel spirit de fana
riotism în mulţi din noi, cu toată revolta 
ce pare a ne inima împotriva fanario
tismului, fireşte la anumite ocasiuni, în 
oposiţie mai ales. (Aplause. Ilaritate).

Mă îndoesc de statistica dlui Do
brescu-Argeş, când împarte ţeara în
900.000 de orăşeni şi 6,500.000 de ţărani, 
dar’ împotriva duşmăniei ce susţine că 
există între oraşe şi sate, eu protestez 
din tot sufletul. (Aplause). O asemenea 
duşmănie ar fi pleirea ţărei. Este ade
vărat, că făgăduind necontenit şi uitând 
făgăduielile, creăm aparenţe teribile în 
contra noastră, — ba mai mult, — uitând 
necontenit pe ţărani, ne deprindem su
fletul cu porniri ce ar pută trece de 
duşmănie»

Mare exemplu ar da acel guvern 
care ar preferi se cadă dela putere, ne- 
isbutind să realiseze solemnele sale fă
găduieli făcute în grelele zile de luptă. 
Educaţia noastră ar lua calea binelui 
şi a cinstei. între ţeară şi partidele 
politice legăturile s’ar strînge. Iubirea 
şi încrederea ar creşte. Şi din această 
unitate de aspiraţiuni şi sentimente ar 
eşî guverne mai înţelepte şi mai puter
nice, şi din asemenea guverne, reforme 
reale şi binefăcătoare (Aplause pre
lungite).

Maghiarii pe terenul economic.
Ungurii catolici, în frunte cu clerul 

şi aristocraţia lor, de câţiva ani des- 
voaltă o mare activitate pe terenul eco
nomic. Şi pe când noi Românii de pildă 
am început să muncim pe terenul eco
nomic de sus, dela băncile orăşeneşti, 
pe atunci catolicii unguri muncesc mai 
sistematic, căci au început de jos, dela 
însoţiri săteneşti. Oă aceasta din urmă 
este calea naturală a desvoltărei eco
nomice credem că e superfluu să mai 
documentăm. Ori-cine va trebui să ad
mită, că precum la celelalte terene de 
activitate, aşa şi la terenul economic pu
terea şi materia — fie şi numai brută, 
o dă grosul poporului, ţărănimea dela 
sate. Cu cât această ţerănime se află 
în o situaţie materială mai favorabilă, 
cu atât va pute mai bine să contribue 
cu putere şi materie la progresul eco
nomic; şi din contră, dacă ţărănimea 
cutropită va fi de năcazuri, dacă dato
riile şi usurăriile o vor copleşi, sucursul 
seu la progresul economic îl va pute 
da numai pe un timp scurt, căci după 
aceea înlănţuit de propriele sale miserîi 
nu numai nu va mai pute contribui la 
progres, fără devine o pedecă însem
nată în calea progresului economic.

De sigur Ungurii catolici ’şi-au dat 
seamă de acestea şi pentru aceea au 
început munca economică de jos, dela 
ţărănime, căutând să asigure mai ân- 
tâiu bunăstarea la sate, pentru-ca de 
aici să poată veni puterea de muncă şi 
spriginul necesar pentru progresul ge
neral. Şi străduinţa catolicilor a dat 
roade însemnate, căci azi economia Un
gurilor din câmpia mică a Ungariei şi 
din multe alte părţi ale ţărei e cana- 
lisată cu însoţiri de credit, consum şi 
valorisare, care îşi revarsă binefacerile 
nepreţuite peste locuitorii dela sate. 
Până acum catolicii unguri au mai multe 
sute de astfel de însoţiri. Conducătorii 
lor voesc acum ca aceste însoţiri să le 
organiseze şi mai bine, să le creeze un 
centru prin care diferitele însoţiri dela 
sate Bă se spriginească reciproc, să-’şi 
perfecţioneze şi îmbunătăţească mijloa
cele de muncă.

Pentru alcătuirea acestui centru, mai 
mulţi conducători catolici în frunte cu 
contele Zichy Aladár au trimis în zilele 
aceste un călduros apel tuturor însoţi
rilor creştine, îndemnându-le să sprigi
nească înfiinţarea acestei centrale. Ini
ţiatorii îşi concheamă pe representanţii 
însoţirilor creştine la o consfătuire, ce 
se va ţină la 16 Februarie a. c., în şa
lele clubului catolic din Budapesta.

La apelul trimis este alăturat şi ur
mătorul

Proiect.

d) dă sfaturi şi lămuriri în toate 
privinţele însoţirilor care să adresează 
la centrală.

în următorii §§. (5—8) proiectul 
fixează timpul şi locul adunărei gene
rale anuale a centralei, la care însoţi
rile au să fie representate prin 2 mem
bri. Spune apoi, că presidentul, vice- 
presidentul, directorul şi o comisie exe
cutivă de 6 membri pentru centrală o 
alege adunarea generală pe câte 3 ani. 
Presidenţa şi comisia executivă conduce 
afacerile centralei — fără plată, — or- 
ganisează biroul şi denumeşte pe func
ţionarii plătiţi ai centralei şi la finea 
anului face raport adunărei generale. 
Comisia executivă va ţine cel puţin o 
şedinţă pe un pătrar de an.

Cu executarea agendelor, şi conduce
rea biroului central va fi încredinţat di
rectorul, care e şeful funcţionarilor, în
grijeşte de corespondenţă, designează 
exmişii centralei, etc.

Din acest proiect se vede cum şi 
ce pregătesc catolicii unguri pentru pros- 
perarea însoţirilor dela sate şi prin ele 
a întregei ţărănimi.

în treacăt amintim numai acum, că 
centrala pentru însoţirile de credit agri
col şi industrial (înarticulată în legile 
din anul trecut) ’şi-a început activitatea
— se zice cu bunişoare prospecte.

Mai amintim apoi, că însoţirile aşa 
numite »Károlyi«, care îşi au centrul în 
Nyitra încă lucră din răsputeri pe calea 
apucată.

Apoi băncile ungureşti din pro- 
vinţă se ocupă cu gândul unei reforme 
radicale şi cu înfiinţarea unei camere 
de controlă şi a unui fond regnicolar 
de ajutorare. La toate aceste se mai 
adaug încă lucrările guvernului maghiar, 
care şi pe terenul economic e — şovi- 
nist. Şi acum, iubit popor şi mândră in
teligenţă română, luaţi aminte, că toate 
aceste se întâmplă în Ungaria în jur de 
noi; socotiţi că toate aceste le fac Un
gurii, cari sünt heghemonii noştri; so
cotiţi că noi trăim în era »solemnelor 
proteste« şi a certelor infinite; socotiţi 
că noi până acum pe terenul economic 
n’avem decât numai băncile noastre dela 
oraşe; socotiţi că conducătorii noştri pe 
terenul economic (— dacă ’i-am ave) şi 
neobosiţii noştri directori de bancă abia 
vor ave cunoştinţă de tóate aceste; so
cotiţi apoi, că noi şi pe terenul econo
mic se pareză am decretat pasivitatea
— şi după-cer toate aceste le veţi fi so
cotit — sé trageţi consecuenţele...

Noi vom mai reveni.
I . C. O.

Dela Oradea-mare.
— Raport special. —

Cei 17 studenţi. — Un interview fragment.
— Uovitnra gravii. — Scene carac

teristice. — Concertul.

— 12 Febr. n.
Chestiunea celor 17 bravi colegi ai 

bravului Bolcaş, pare a fi învălită în 
mistere. Aţi înregistrat versiunea zia
relor ungureşti, oâ directorul ar fi avisat 
celelalte academii, ca să nu primească 
pe studenţii români. Ştirea pare a nu 
se adeveri. Mişelia ar fi prea de tot 
mare, şi stăpânitorii s’au îngrozit înşişi 
de mişeliile ce comit.

§. 1. însoţirile de credit şi consum 
din Ungaria, care sünt creştine sau stau 
pe basă creştină întovărăşindu-se, înfiin
ţează o centrală regnicolară.

§. 2. Firma centralei va fi: »Cen
trala regnicolară a însoţirilor de credit 
şi consum din Ungaria, care sünt cre
ştine sau stau pe basă creştină«.

§. 3. Membru al centralei poate fi 
ori-care însoţire de credit şi consum din 
Ungaria, care este sau stă pe basă 
creştină, care să aliază la centrală şi 
solveşte anual 15 florini pentru susţine
rea centralei.

§. 4. Scopul centralei este: să pro
moveze interesele însoţirilor creştine; 
să ajute înfiinţarea de noue însoţiri; să 
conducă şi să dee directiva în activitatea 
însoţirilor existente; se mijlocească pro
curarea mărfurilor pentru însoţirile de 
consum.

Pentru-ca să poată face aceste:
a) centrala prin exmişii sei va da 

îndrumări însoţirilor atât în ce priveşte 
conducerea agendelor, cât şi la pregă
tirea inventarului încheierilor şi compu
nerea bilanţelor anuale;

b) centrala prin exmişii sei va fi 
repreşentată la adunările generale ale 
însoţirilor aliate;

c) centrala se îngrijeşte pentru is- 
voarele de procurat mărfuri şi mijloceşte 
procurarea acelora pentru însoţirile de 
consum;

Din întâmplare am auzit o între- 
vorbire a dlui Bozoky, cu un ziarist 
maghiar de aici, şi aceasta aruncă ni
ţică lumină asupra afacerei.

Eată interviewul fragment:
De ce au fost exchişi? S’a făcut cer

cetare şi contra lor, sau a hotărît m inistrul?
— Nici una, nici alta. Foile scriu în vént. 

E disposiţia noastră proprie. Vreau sé fie li
nişte şi pace; cui nu-’i trebue pace, care-se!

Primesc atestat de frecuentare, ducă-se cu 
el altundeva.

Oe va decide m inistrul nu ştiu.

S’ar pără din aceasta şi alte semne, 
că ministrul la întrebarea directorului 
’i-a recomandat o tactică vicleană. Să 
fie consecuent, şi să-’i exchidă pe toţi, 
ca pe Bolcaş, nu îndrăznia. Ar fi pu- 
tut-o face, cu acelaşi drept (!), dar’ se 
temea de reacţiunea ce ar produce-o. 
Astfel a rămas ca rectorul să recurgă 
la o apucătură. Gândeşte că împrăşti- 
indu-’i pe cei bravi din Orade, va fi 
linişte, şi va pute să înceapă de nou 
era csărdăş-ului maghiaro-român, era 
goldişismului. *

Lovitura, la aparenţă mai uşoară, 
e tot aşa de gravă. Cei mai mulţi ti
neri se susţineau aici din munca lor 
prin cancelarii. Acum vor merge la 
Cluj, ori altundeva, şi nu vor avă ocu
paţie. Trebue să speseze cu călătoria 
şi altele.

Unii, în lipsă de mijloace, Vor fi si
liţi poate să abzică de continuarea stu
diilor, dacă inimi generoase nu le vor 
veni întru ajutor. ♦

E interesant cum privesc »colegii« 
maghiari îndepărtarea studenţilor no
ştri. Pe la academie se întâmplă scene 
caracteristice pentru disposiţia spiritelor.

Un student român întră la acade
mie. Ungurii strigă: Gazember, haza
áruló.. şi huiduesc.

Românul: Vă mulţumesc, domnilor, 
pentru isbucnirile sincere ale patriotis
mului d-voastră.

Ungurii ruşinaţi de acest răspuns, 
la eşirea studentului român o iau pe altă 
coardă:

— Cale bună, die! Să mergi cu 
noroc!...

— Mulţumesc, la revedere. Ne ve
dem la Philippi! *

Pe 23 Februarie tinerimea de aici 
pregăteşte concertul obicinuit. Este isto
ricul concert, după care s’a întâmplat 
şi csărdăş-ul acela fatal, care a făcut 
începutul luptei lungi, ce s’a sfîrşit acum, 
aşa de neplăcut pentru anti-csărdăsişti. 
Să nu creadă însă cineva, că doar’ con
certul nu s’ar ţine cumva, pentru cele 
întâmplate. Din contră! Are să se ţină 
cu atât mai vîrtos, că din venitul con
certului se ajută studenţii lipsiţi de mij
loace. Concertul promite o reuşită splen
didă; toţi cei »exchişi«, forţe însemnate 
vor fi la concert aici.

Bihoreanul.

Din Bănat.
Earăşi scornituri.

Tim işoara, 12 Febr. n.
Se vorbeşte de mult, că în vede

rea vacanţei scaunului episcopesc din 
Arad »Tribuna Poporului« îşi are calcu
lul seu special, deosebit de toată lumea 
românească binesimţitoare. Ea se în
cearcă pe căi piezişe răspândind neade
văruri şi minciuni asupra multor oameni 
de bine, cu scop ca să-’şi ascundă pă
catul şi halul în care a întrat. Faţă de 
această procedură a celor dela »Tribuna 
Poporului« îşi vor face oamenii dato- 
rinţa în forma ce vor afla de mai ni
merită ; şi până atunci însă eu cred din 
partea mea, pentru orientarea onoratului 
public, să vă atrag atenţiunea asupra 
celor scrise de »Tribuna Poporului« în 
nrul 21 din a. c. sub titlul »Conciliabul 
în Timişoara«. O fac aceasta din mo
tivul, că se atacă în mod neiertat insti
tutul de credit de aici * Timişana*, în- 
sinuindu-’i-se amestec în chestiuni bise
riceşti. Comunicatul amintit răspândeşte 
adecă neadevărul, că dl Dr. Traian Pu- 
tici ar fi conchemat deputaţii sinodali la 
o conferenţă în Timişoara, »pentru ase 
sfătui ce şi cum să facă în vederea ale- 
gerei de episcop«, apoi adaugă cu în
drăzneală proprie ei, că: »sfatul să va 
ţină probabil deodată cu adunarea ge
nerală a »Timişanei«, citadela bănăţe
nească a neamurilor. E vorba să se 
contragă şi un împrumut (pe semne, că 
colectarea n’a avut destul succes) pentru 
preîntimpinarea cheltuelilor constitu
ţionale«.

Şi aceasta o scrie »Tribuna Popo
rului«, pretinzând că este informată din 
isvor sigur. Aşa se vede însă, că a uitat 
un lucru şi adecă, că decadenţa ce o 
impută altora se potriveşte numai cu 
redactorii ei. Aici în Timişoara şi în 
Bănat nimenea nu ştie despre vre-o 
astfel de conferenţă şi despre concilia
bulul prorocit de »Tribuna Poporului«.

Aici ştie toată lumea nepreocupată, 
că »Timişana« de când ea există nu s’a 
ocupat şi nu se va ocupa nici-odată cu 
alte chestiuni, decât cu agendele ei 
finaneiare. Se vede însă treaba, că d-nii 
dela »Trib. Pop.« voind a mistifica şi a 
păscux în turbure, confundă »Timişana« 
cu alt institut de credit, ai cărui func
ţionari s’au văzut umblând pe sate la 
alegerile congresuale şi sinodale, corte- 
şind pentru unii şi alţii candidaţi agre
aţi acelei elice din Arad, care pentru 
interese meschine nu s’a sfiit a se dejosi 
de instrument întru spargerea solidari- 
tăţei în chestia naţională.

Acum, spre a-’şi ascunde păcatele 
văzute şi cunoscute de toţi, după-ce în 
chestia naţională au bancrotat, intenţio
nează să facă acelaşi lucru şi în che
stiunile mari bisericeşti. De aceea folosesc 
aceleaşi arme ale lor: minciuna şi caluin- 
nia pe terenul bisericesc. Din norocire însă 
lumea îi cunoaşte şi ştie să cumpănească 
foarte bine spusele şi scrisele lor. Şi 
numai dînşii nu văd, că oamenii ban- 
crotaţi pe un teren atât de sfânt cum e 
chestia naţională, nu mai pot să aibă 
intrare şi trecere nici în biserică.

Adaug apoi, că »a face colecte«, 
precum impută dînşii altora, în părţile 
noastre este us numai pentru cause sfinte 
şi dacă s’au făcut, s’a dat seamă publice 
despre ele şi banii au ajuns totdeauna 
la destinaţiune, şi n’au avut nici- odată 
soartea colectelor iniţiate de domnii de 
pe la »Tribuna Poporului«, la care voiu 
reveni, dacă va fi trebuinţă.

Pentru cei dela »Trib. Pop.« dosa
rul păcatelor s’a mărit prea afară din 
cale, decât ca oamenii de bine să mai 
poată să le treacă cu vederea. A venit 
vremea, ca minciuna şi calumnia se fie 
înfierate în fruntea celor-ce le iscodesc.

Veritas,

S ib iiu , 13 Februarie n.
Bin causa sfintei sérbátori 

de mâne, numărul pro.eim al 
foii noastre va aparé numai 
Mercuri seara. *

Din Alba-Iulia ni-se scrie: Sünt 
şepte ani dela moartea fostului proto- 
presbiter Alexandru Tordăşianu, acest 
bărbat binemeritat pentru biserica şi 
neamul românesc. Conform datinei cre
ştine familia Patiţa în amintirea acestui 
cumnat a ridicat azi parastas, care s’a 
serbat în presenţa întregului popor dela 
biserica ortodoxă din oraş.

Părintele administrator al acestei 
parochíi I. Albu, a slugit la acest pa
rastas şi spre încălzirea inimilor a ro
stit o_ cuvântare potrivită.

între altele a zis:
»Azi serbăm ziua de amintire a pa- 

rochului şi protopresbiterului Alexandru 
Tordăşianu, care a trecut din vieaţă îna
inte cu 7 ani.

Serbarea parastasului în memoria 
I răposatului îmi este binevenită pentru 

a împrospăta în aducerea aminte a fo
ştilor sei fii sufleteşti faptele săvîrşite 
de parochul, care în restimp de 32 de 
ani, cu blândeţă şi bună chibzuială a 
condus această parochie mult sbuciu- 
mată.

Mai trăesc bărbaţi între poporenii 
acestei biserici, cari ştiu că sub condu
cerea parochului lor de bună memorie 
Al. Tordăşianu, în scurt timp după in
trarea lui în această parochie s’a ridi
cat edificiul şcoalei, care şi azi face fală 
poporului gr.-or. din acest oraş, în locul 
vechei şcoale de lemn.

Acel paroch prin buna conducere 
a câştigat sf. biserici câteva pământuri 
şi o casă, el a fost acela, care la anul 
1876 a donat împreună cu soţia sa Elena 
n. Raţiu 120 fl. ca fundaţiune şi în urma 
cărei fapte spre onoarea parochienilor 
acestei biserici şi alţi bărbaţi au urmat 
acestui exemplu, încât la anul 1891 bi
serica aceasta avea un capital de 2800 
fl. v. a. în bani bine asiguraţi.

Nu pot trece a nu aminti şi acea 
faptă a răposatului paroch şi protopres- 
biter, prin care cu o deosebită stăruinţă 
a ştiut asigura şi ridica salarul învăţă
torului dela şcoala noastră confesională, 
introducând aruncul cultural în măsură 
cuviincioasă pentru toţi parochienii, prin 
care măsură mulţi din parochienii mai 
săraci în avere şi mai avuţi în prunci 
umblători la şcoală, multă uşurinţă au 
câştigat.

El ştiu prin stăruinţă se câştige bi- 
sericei acesteia, când boltiţele din piaţa 
oraşului au fost delăturate — o despă
gubire de 1200 fl., deşi acele 2 boltiţe 
ce le avea biserica nu aduceau pe an ve
nit nici 12 fl. v. a. Atunci s’a plătit şi 
datoria de 500 fl. la cassa alodială, care 
sumă se împrumutase în acel timp, când 
s’a zidit şcoala.

Aceste sünt unele din faptele ră
posatului, care şi azi îşi revarsă binele 
în sînul acestei parochíi şi cari fapte a 
le cunoaşte şi a nu le da uitărei se cere 
dela fiecare parochian, pentru-că sünt 
fapte cari au să ne îndemne a le urma 
şi a le conserva în memorie. Făcând 
noi aceasta aducem tributul de recuno
ştinţă faptelor bune şi ne întărim în iu
birea cătră sf. noastră biserică drept- 
credincioasă şi cătră neamul românesc, 
căruia îi doresc din inimă, ca să fie fe
ricit totdeauna a avă în fruntea sa băr
baţi luminaţi şi rîvnitori pentru înain
tarea naţiunei spre binele comun«.

Această cuvântare a fost cu multă 
mulţumire sufletească ascultată de po- 
poreni, cari apoi au urmat pe preotul 
până la mormântul neuitatului lor bi
nefăcător, unde s’a făcut cele prescrise 
pentru odihna sufletului răposatului, ur
mând cântarea »In veci pomenirea lui«.

Parochianul.*
Necrolog. Prim im  urm ătorul anunţ fu- 

n eb ra l: Subscrişii în numele lor şi a consân
genilor cu inima înfrântă de durere anunţă 
moartea iubitei lor soţie, mamă, soră şi afină: 
A na Bozintan m. Christian, întâmplată după 
un morb îndelungat, provăzută cu sf. sacra
mente a muribunzilor, — în 9 Februarie, la 2 
ore dimineaţa, în anul 68 al vieţei, 51 a căsătoriei 
sale. înm orm ântarea s’a făcut în Poceiu, la 11 
Februarie, 2 ore p. m. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată. loan Christian, paroch 
gr.-cat. de Poceiu şi protopop de Leta-mare, ca 
soţ; Elisabeta, Vasiliu, Jeanette cu soţul Teodor, 
Stanca, Iuliana cu soţul Victor Szeremi, ca fii 
şi fiice; Iosif Bozintan, Magdalena Bozintan, véd. 
Boroş cu fiii şi fiicele ei, Elisabeta Bozintan cu 
soţul: Petru  Mihuţ A. D. on. ca frate, surori, şi 
afin. Sabina, Tudor şi Elena, ca nepoţi.

Principele de Coburg. Am anun
ţat deja, că Alfred, principele moştenitor 
de Saxa-Coburg-Gotha a murit în Meran. 
Tinărul principe de mai mult timp su
ferea de boală de creeri şi odată într’un 
moment de desperare a voit să-’şi tragă 
un glonţ de revolver, dar’ cei din jurul 
lui T-au împedecat. Acum însă desvol- 
tându-’i-se din nou boala a murit după 
lungi suferinţe, în frageda etate de abia 
24 de ani. Cadavrul principelui va fi 
transportat în Gotha, unde va fi înmor
mântat în cripta princiară.

Ziarele din Berlin aduc vesti sen- 
saţionale despre moartea principelui, 
Susţinând că n’a fost naturală. Spun 
anume, că principele ar fi fost membru 
al infectului »Club der Harmlosen« din
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Berlin şi după-ce s’a descoperit acea
sta în supărare el s’ar fi făcut sin
ucigaş.

C oncurs. Este eseris concurs pentru ocu
parea postului de capelan în parochia Lăpiiş, pro- 
topresbiteratul Câmpenilor (archidiacesă). Veni
tele sünt jumătate din venitele stolare parochiale, 
cam de 426 fl. 50 cr.

*
Din Turda. Privitor la notiţa 

»Avere românească pe mâni jidoveşti« 
din nr. 14 al »Tribunei«, primim dela dl 
loan Mesaroş o scrisoare de desluşire 
din care extragem următoarele :

Noi am făcut ceea-ce se cuvenea se 
facem, ceea-ce ori-care om serios ar fi 
făcut în locul nostru. Moşia amintită 
ajungend în posesiunea dlui Dr. Po- 
pescu, care neocupându-se cu economia, 
mult a cercat să o dee în arendă, însă nu 
’i-a succes.

Devenind proprietatea şcoalei de 
nou, n’a cerut-o nime să o lucre barem 
pe parte, deşi a fost lucru ştiut de 
toţi, că-’i de exaréndat. Nefiind cine să 
o lucre şi să o samene de toamnă până 
cam prin 15 Decemvrie, moşia era se ră
mână şi pe anul viitor pustie.

Aşa luându-’şi Jidanul curaj a ve
nit şi pe lângă ameninţările Urcanilor, 
că dacă o va lua aşa şi aşa va păţi, a 
exarendat-o cu 180 fl. la an, o sumă 
frumoasă pentru şcoală, căci moşia şi 
altcum a patra parte este în păşunea 
comună, pentru care abia s’ar plăti 1 fl. 
de jugăr.

între aşa împrejurări nu ştiu cum 
şi cu ce intenţiune poate veni cineva să 
presupună necorectitate despre proce
dura eforiei, care s’a făcut şi cu con
sensul dlui Dr. Popescu, fiind şi d-lui în 
eforie membru şi despre care nici ra
portorul nu are dubietate, că n’ar avă 
intenţiuni nobile.

Nici aceea nu corăspunde adevăru
lui, că Jidanul arendator n’ar avă ni
mica şi arenda ar fi periclitată, căci Ji
danul are o moşie proprie cumpărată cu 
1200 fl., şi intabulată la cartea funduară 
pe numele seu deoparte, ear’ de altă 
parte terminul plătirei este fixat pe tim
pul, când roada moşiei încă stă pe ea, 
şi aşa nu-’i nici un pericol.

Acesta-’i purul adevăr.
Turda, 10 Februarie 1899.

loan Mesaroş.*
Perchisiţie la un institut filan

tropic. în Ungaria nici chiar institutele 
filantropice nu sünt cruţate de pun
găşii. »Sistemul« şi aici ’şi a făcut in
trarea triumfală, căci eată ce se scrie 
din Budapesta, metropola corupţiei: Pri
măria cercului al Iii. a ţinut perchisi- 
ţie domiciliară la institutul »Haladás«, 
societate filantropică şi a confiscat re
gistrele de cassă şi lista membrilor. Per- 
chisiţia s’a făcut în urma unei arătări, 
prin care presidentul soc. Jeszenszky Sán
dor a fost acusat pentru manipulaţii ne
iertate ai banilor societăţei.

*
Ear’ o bancă ungurească — pe

dric. Numai zilele trecute am dat ştirea, 
că banca ungurească din Kis-Czell a ajuns 
la liquidare şi acum se scrie că banca 
din Kis-Pest a falimentat. Conform ra
portului direcţiunei suma neacoperită şi 
care lipseşte se urcă la 535.000 flo
rini. Deponenţii băncei aleargă acum la 
bancă să-’şi ridice banii, cu toate-că mem
brii direcţiunei şi ai comitetului de su
praveghere tot oameni bogaţi fiind îi 
asigură că din averile lor private vor 
acoperi suma întreagă.

*
Cum se însufleţesc Ungurii —

la un tîrg de vite, ni-o spune ziarul lor 
Székelyföld. Comuna Zdgon a primit 
concesiune pentru tîrg săptămânal de 
vite. Bucuria Ungurilor a fost mare pen
tru această concesiune. Eată ce scrie în
tre altele Sz—d : »Cetăţeni, femei şi tineri,
Eorci, boi şi cai în număr mare au tă- 

ărît locul tîrgului. Des de dimineaţă, 
la 10 ore o mişcare mare s’a pornit îna
intea şcoalei elementare de stat, căci aici 
se aşezase musica plugarilor şi corul celor 
din Zăgon, care în corpore, între sune
tele musicei întră triumfal în tîrgul de 
vite, ducând cu sine întreg publicul din 
piaţă. Ajungend la faţa locului corul 
din Zăgon a intonat Marseillaise. Fer
mecător răsuna în aerul curat de iarnă, 
când bravul cor a cântat în »Despăr
ţământul porcilor străini«:

»Sus patrioţi, sculaţi cetăţeni,
Aici e dimineaţa triumfală«...

Câte un porc, cal ori vită cornută 
indigenă ori străină cu răcnet de bu
curie a acompaniat pe patrioţii răpiţi 
de bucurie«...

Aşa spune foaia ungurească din 
vorbă în vorbă şi noi o credem pe 
cuyânt.

*
Graţia regelui. Umberto al Italiei, 

după-cum vestesc ziarele italiene, ca să 
lege o dulce amintire de congresul zia
riştilor, ce se va ţine anul acesta în 
Roma, va agraţia pe toţi ziariştii con
damnaţi în procese de presă.

*
Chestia Dreyfus. Din Paris se 

vesteşte, că consiliul curţei de apel a 
isprăvit cercetarea pornită în chestia 
Dreyfus. Resultatul cercetărilor să tri
mite primprocurorului, care pe basa ace
stora face raportul seu. Actele împre
ună cu acest raport se vor remite apoi 
consiliului curţei de apel, care îşi va 
denumi atunci un referent.

Pacea lumei. După-cum se scrie 
toate guvernele statelor au primit invi
tarea guvernului rusesc şi vor trimite 
delegaţi la conferenţa pentru desarmarea 
generală, ce se va ţină la Haga, pe la în
ceputul lunei viitoare. Programul defi
nitiv îl vor statori în conferenţă.*

Femeie — cioclu. Dela 1 Febr. 
Viena are între ciocli şi o femeie — pe 
văduva săpătorului de gropi din cimi- 
terul Grinzig.

De aici încolo dar’ nu va mai fi 
numai o figură frasa că »mă bagă în 
groapă femeile«, căci faptele vorbesc: 
femeile ne aduc pe lume, femeile ne 
desfată şi ne înşeală, şi tot femeile în
mormânt ne aşează...*

Patricid. Iubirea nemărginită ce 
o avea Kiss József din Totheer (ín Bacíca) 
faţă de mumă-sa ’l-a făcut patricid. 
Tatăl copilului anume era mare beţiv 
şi de câte-ori venia acasă înjura şi 
bătea cumplit pe sărmana lui soţie. Zilele 
trecute îmbătându-se ear’ a început să-’şi 
bată nevasta. Copilul lor Iőzsef, abia de 
20 ani, n’a mai putut suferi aceasta şi 
în amarul lui a luat o săcure şi a lovit 
în cap pe tatăl seu, care imediat a şi 
murit. Ucigaşul copil zace acum în 
temniţa tribunalului.

Ş tir i  m ă ru n te . Fabrica de oţăl a firmei 
Engel J  ânos din Pesta-nouă a ars total. Pagu
bele sünt enorme.

— Pásig Venczel, ju rist din Oradea-mare 
s’a puşcat, inima-’i zdrobită fiind de un amor ne
fericit.

— Ţarul Rusiei a dat mai multe milioane 
ruble pentru ajutorarea celor-ce sufer foame 
în lipsa de bucate.

Mai nou.
Din Budapesta.

Prim-ministrul Bănffy a plecat aseară 
la Viena. Astăzi, Luni, a fost primit în 
audienţă lungă din partea Monarchului. 
Bănffy a conferat apoi cu prim-ministrul 
austriac Thun.

— Şansele compromisului stau rău. 
S’au ivit complicaţiuni şi neînţelegeri 
noue.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c h i u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Din Cluj.

Tinerimea universitară română din 
Cluj învită la serata literară urmată de 
dans, ce se va ţine Joi, în 23 Februarie 
st. n., în sala dela »Hotel Central«. înce
putul la 7‘/, ore seara. Oferte marini- 
moaşe pentru ajutorarea studenţilor 
lipsiţi se primesc cu mulţumită şi sünt 
a să adresa la dl cassar Enea Andrea, 
stud. în drept. (Uj-utcza 6 sz.)

Program: 1. Cuvént de deschidere, 
de dl Vaier Moldovan, rig. în drept.

2. Fragment din satira III. de M. 
Eminescu, declamaţiune de dl loan Giur
giu, stud. în drept.

3. »Concerto 1.* de Ch. de Berioth, 
solo pe violină, de dl Virgil Pop, stud, 
în drept, acompaniat la pian de dl Drd. 
Sigismund Pop.

4. Oratoria la Români, conferenţă 
de dl loan Scurtu, stud. în filosofie.

5. »Danses Roumaines« (d’apres 
motifs popoulaires) de C. Chovan, exe
cutată la pian pe patru mâni de d-şoa- 
rele Valeria Roşescu şi Valeria Isac.

6. »Ai plâns şi tu vre-odată«, solo 
vocal de dl Enea Andrea, student în 
drept.

7. »Mitru Grenadiru, care s'a bă
tut cu racii«, monolog comic de Cor. 
Brediceanu, predat de dl Constantin Ig- 
nea, stud. med.

Din Şinca-veche.
La 22 Ianuarie n. s’a dat aici pro- 

ducţiunea teatrală anunţată.
Luând în considerare împrejurarea, 

că acestei producţiuni ’i-au premers 2 
petreceri în apropiere, una în Comana- 
inferioară la 18, alta în Şercaia în 21 
Ianuarie, apoi o a treia ţinută tot în 
aceiaşi zi, adecă în 22 Ianuarie, în Vi- 
ştea- inferioară, a fost bine cercetată de 
public.

Succesul atât moral, cât şi material 
a fost deplin mulţumitor. Despre succe
sul moral las a să declara alţii mai în 
detail. Eu anunţ numai în general, că 
toţi diletanţii în această primă încercare 
’şi-au jucat rolurile foarte bine, ba chiar 
deşte aşteptare.

Cât pentru resultatul material ve
nitul a fost 56 fl. 60 cr. Spese 28 fl. 18 
cr. Venit curat 28 fl. 42 cr., cari s’au şi 
predat cassarului fondului şcolastic, ca 
destinaţi în favorul şcoalei.

Suprasolviri şi oferte marinimoase 
s’au primit dela următorii p. t. domni:

George Boeriu, locot. s. în pensiune, Vad 
1 fl., Traian Herseni, not. cerc. 1 fl. 40 cr., Da
nila Conişa, not. cerc. fŞercăiţa) l fl., D. Chius- 
dea, preot gr.-or. în Şinca-nouă 1 fl., Victor Tu
li cea, not. cerc. în Vaida-Recea 1 fl., Dr. Pomp. 
German, medic cerc. în Şercaia, 40 cr., Dr. Be
nedek A rthur, prot. cerc. în Şercaia 40 cr., Fekete 
Ferencz, forest, erar. în Şercaia 40 cr., Fekete 
I., practicant not. 40 cr., Valeriu Sassabesi, prac
ticant de not. 40 er., Hochman Isidor, not. cerc 

, în Şercaia 1 fl., Rozner I., veterinar în Şercaia 
; 40 cr., Simşi Lazar, comerciant în  Şinca-veche 

1 fl., Solomon Licht, com. în Şercăiţa 1 fl., Mo
ritz Licht, comerciant în Bucium 1 fl. Apoi 
Agaton Popa vicenotar, Sergiu Bârsan, prim ar 
şi Simşi Lazar, comerc. au abzis de toate spesele 
ce le-au avut cu aranjarea în sumă de circa 
5 - 6  fl.

Deci primească toţi aceşti p. t. d-ui 
sincera noastră mulţumită.

Şinca-veche, 5 Febr. 1899.
Pentru comitetul aranjator:

loan Pop,
cassar.

Din Sângeorgitt.
O representaţie teatrală împreu

nată cu dans se va ţine în Sângeor- 
giul-român, la 19 Februarie 1899 st. n., 
în sala hotelului Bobb dela scaldele mi
nerale. Preţul de intrare de persoană 
70 cr., de familie 50 cr. Venitul curat 
este destinat »Reuniunei de cetire«, ce 
se va înfiinţa. începutul la 7 ore seara.

P O ST A  R ED A C ŢIU N EI.

Un c a n d id a t  de  pr.... Se va publica; 
»tabela« nu o mai dăm. — Dlui T . A. B ogdan , 
Am prim it ambele cu mulţumită. — Dlui Sini. 
O la ri i i , învăţător în M acovişte. Se va pu
blica. Astfel de lucruri ne fac şi nouă plăcere. 
— » P re şe d in te le  n n e i K e n n ln n i inv iţ& to- 
reştt« , Ai dreptate. Ceea-ce am făcut e menit 
a fi temeiul unui lucru mai mare. Dacă va 
succede ? A tîrnă dela învăţători. Nu ştim pro
punerea d-tale încătro tinde — nu e chiar pre- 
cisată — d a r’ e bună. Se va publica.

B i b l i o g r a f i e .
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“ .
de

D r, C o rne liu  D iaconov ieh ,
prim-secret. Asociaţiunei.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol, al 12-lea, al acestei mari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele Dame — Boc, 
la olaltă m ult peste 1000. Amintim în . special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, Da- 
ponte, Darabanth, Darachi, Darclăe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deine- 
triescu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diaconovici-Loga, Diaconu, Dima, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi dintre cele
lalte articole mai m ari şi mai im portan te: Demo*

La »Tip o g r afi a«, societate 
acţiuni în Sibiiu, sâ află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl.
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ....................................................
T oujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
H ora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci- 

rillo . . . . . .
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . .
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale- 
xandrcscu . . . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P ic to rilo r! De E. I. Alexandrescu 
P,n f i1' electric. De E. I. Alexandrescu 
L Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

rom anţă . . . .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals .
R -van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina c o d r u l u i ..................................
IoaP Ţ - Burlan. Amintiri din Breasta, 

ser bă pentru  piano
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru  p i a n o ...................................
Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, "horă 

D. helix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals: 
conjugal pentru voce şi piano . .'

I. Ţascliill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 
’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

Plano • - - . . . . ,. —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur -. „ —.50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra  piano . . . . . . , ,  —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinnnd-Marş . . . „ —.50

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

pe
ur-

1.—
—.50

—.75

—.50

—.50

—.50
—.50
—.25
—.25
—.25
—.50

1.—
—.50
1.—

—.75

1.—
—.75

—.75

—.25

1.—
50.—
50.—
75.—
50.—

.50
- .7 5

—.50
—.50

—.75
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—.50
- .5 0
—.50
—.75

.40

» ,50

» 50.—

- .5 0 Hârtio-monetâ români . Qarnp. 9.44 vând 949
Lire tarceşti . . 8 K -- •

—.75 Imperiali (15 K' aur) J» 19— 1» 19.10
Ruble ruseşti 100 â . • f> 126.75 J1 127.25

—.50 G a lb e n i................... 5.64 11 5.64
1.— Napoleon-d’ori . ' 9 9.48 M 9-56

100 Marc« german» . • A 58.65 V 58.90
—.75 Livre steriing . , ■* PI 12 25 fl 12 05

- .5 0

1.—
—.75

—.50

50.—
1.50

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

S ă m in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

,, ,, Badea
Grâu ung. de Nord

SSminţe 
vechi ori noue

75
75
75
75
75
75

Preţu l per
100 chîlogr.

dela până

10.05
10.15
10. 0
10.15 
10.25

Soiul

Secară
Orz

Ovös
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

pruna 
de nutreţ 
de viruirR 
de bere

bănăţ. 
do alt soiu

Mart -A p r. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

10 15 
10.25 
10 20 
1025 
103

«iC
a»

Cualitstea 
per hect.

70—72
60—62
62—64
6-1-66
39—41

Preţu l per
1GG Cuiiúgr.

dela până

10.15 
10.25 
10 20 
10.2 
10 35

10.21
10.80
10.25
10.25 
10 40

rre ţu l per 
100 ehilogr.
dela

TÖ6
6.10
6.70
7.70
5.55
6.55 
5.60

9.72
(5.71 
4 84

5̂ 04

până

8.10 
6 40 
750 
8 50 
6.60 
660 
5.55

4.2' 4.50

• roducte diverse

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Soiu

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

9.74
8.78
4.87

5.85

Cure ui

dela pini

56.-

54-

57.—

66 —

Jemeni* «li»
Din 9 Februarie e. 1699.

Borsa de Budapesta,
Din 7 Febr. n. 1899

Bonta de aur ung. 4'/i ..............................
ft n II » 4  •/o . . . . . . .
„ ung. val. cor. 6«/e • • • • ■ . . 

împrumutul căilor ferate ung. . . . . .  
Amortisarea datoriei căilor forat« da Ost ung

0-a emisiune) . . . .  i ....................
Amortisarea datoriei căilor fente de Olt ung 

(IX-a emisiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurale ung. ! .............................

„ „ croate-slavone....................
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . .
împrumut cu premiu ung........................  .
Losuri pentru regolarea Tisei şi Seghedin
Beata de hârtie austriacă........................

* de argint austriacă . . . . . .
ft de aur austriacă . . . . . . .

Losuri austriace din 1860 ........................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .

„ „ de credit ung. . . . .
„ „ de credit austr..................

Scrisuri funciare ale institutului de credit
economii „Albina“ ............................. ....

A r g in tu l ........................ .... ........................
Galbeni Îm părăteşti................... .....
Napolaon-d’ori
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................
Lends» Î0 Livre* vterîiagi . , , , , s

100.26
121.60

122.60

102.—
98. -
99. — 

101.60 
166. -  
140.- 
102.60 
108.26 
128.50 
160.25 
968.—

102— 
6.68 
6.07 
9.66 

58.96 
120 60

Bursa ds Viena
Din 7 Febr. n. 1899.

Eenta de anr ............................ ....
B » * 4*/i

Re Ae ung. v. c. 4Vi . . . . . . .
122.20
100—

grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, i 
Diabetes şi Difteria de Immerwoll, Digesţiunea 
de Vaschide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, j 
Divanurile ad hoc de Floru, Districtele valahice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de ! 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de P. Ra- | 
dulescu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilu- 
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai J 
m ari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în  Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru  publica- j 
ţiunea întreagă. P reţul de p renum érare : pentru I 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în ' 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi amin- j 
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat ! 
numai preţul tomului I., au se trim ită fără amî* 
nare şi preţul tomului II., ca să li-se poată ex- 
peda fascicolele nou apărute.

Teatru orâşeaeao în Sibiiu.

Marţi, 14 Februarie n.
Al patrulea debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
H E I M A T .

Dramă în 4 acte, de Hermann Sudermann 
începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  în  S i b i i u .
în  13 Februarie n. 1899.

impraaratn] căilor forat« aug. . . . . . .  122.—
Amortisarea datoria! căilor Tarata de Ost ung

(l-a emisiune)....................................... Iol.7fi
Amortisarea datoria: căilor forate de Ost ung.

(H-a «m isiu n e)...................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.—

B n croate-slavone . . . . . .  199—
împrumut cu premiu ung.........................166.—
Dosuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 160—
Beuta de hârtie austriacă................................ 102.46

.  ,  argint austriacă................................ 101.80

. .  aur austriacă........................ ....  . 128.80
Leşuri austriaca dia 1860 ............................  160.25
Aeţiani!« băneai acstro-uugarc . . . . .  965—

a ,  de credit nag.......................... —
a ,  de credit austr. . . . . .  ~~.—

Argintul . ............................. ..... ft . 6.70
Galbeni împărăteşti 6.67
Napolecin-d’o r i ................................................. 9.55
Mărd 100 imp. germane................................  58.98
London 10 Livre* sterling: 120 60

„Lupta pentru  d rep t“.
— Voci de  p re să . —

»Liberalul«.
...Trobue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
ture! juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însâ e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

H o te l»îm păratul R om anilor . :  D-na Nagy 
I cu fiica din Ohichiş, Schmidt din Braşov, priva- 
I tieri; Hientz, sublocotenent din B raşov; Bu- 
' ezurka din Otlaca, Dr. K rauss din Sebeşul- 
I săsesc, notari publici ; Karácsonyi, proprietar 
I din Chichiş; Jokl, neguţător de lemne din C lu j; 

Eissler, antreprenor, Landau, comerc., din Viena; 
Baron Bănffy, proprietar din Sepşi-S.-Georgiu; 
Szartory, colonel din Alba-Iulia; Adler, bancher 
din B raşov ; Teişanu din C âneni; K irchgatter 
din Arad, Bauer din Budapesta, ing ineri; Gruber, 
locotenent din Budapesta: Friedm ann din Buda
pesta, Lienerth, Durr, din Viena, comercianţi.

Hotel »N m rihrer•: Teleky din Banabic, 
Sipos din Sárpatak, p ro p rie ta ri; Nemeş, admi
n istra tor din P ăuca; Stoll, comerciant din 
Solingen.

Hotel ■‘Meitzer*: Fleschin cu soţia din 
Porceşti, H orváth din Bârghiş, notari; Lazar, 
căpitan din Şimleul-Silvanioi; Balogh, neguţător 
de poame din Budapesta; Franciosi, Delici, din 
Bucureşti, Weiss din Budapesta, voiajori.

Hotel »Habermann«.• Hametner, suboficer 
din K lagenfurt, Homncf Catarina, preoteasă din 
Gerdái; InCze, gendarm din Aiud.

Bura« dc Buour&şiL
Din 26 Ian. v. — 4 ere p. m. Gawa
Renta rom. per 1875 5 ° / . ........................................ 100
Bonta română amort. 5 •/» ......................................  97
Bonta (Schuldverschreib)......................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6»/» . . . . . . .  —
Beata rom. Rural, conv.) 6°/0 ......................... 100
împrumutul municipal 5 » / * .............................  97
Scrisori fane, rural# 5«/0 .................................  —

» 3 * 1,lt . . . . . . . .  —
Idem Eîbnae 7 •/»  ..................................  —
« » 8«/,............................................ IM
* 3 B"/, • . • .............................  82

Banca Naţională (100 i«i văr*. într.) . . . . 146 87
Soc. Daeia-Rcj*. (250 i«i v ă r s .) ..............................420
Soc. de Asig. Nsţ. (200 lai virs)........................ 467
Soc. rom. d# reasig............................................   118
Soc. rom. de con. (250 iei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassai Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio , ................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ...........................................  —

„ c e h , . , . ,  . . . . . . .  —
Berlin 8 luni . . . . . . . . . . . .  —

V ceh —
Viena —

Agio ■ ............................................  —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru BTipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Au apărut şi se sflá de vétzire la „Librăria „Tipografiei“, soc 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
Dr. Rudolf de Jhering

traducere de

Preţul 1 fl. v. a.

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

S c o p u l în  d re p t
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

MB' Preţul 4 fl. v. a.

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n ,

Preţul 1 fl. v. a.

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostrn.

Cărţile acestea simt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească, 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

PIV N IŢ A  M ONCHHOF
renumită de mulţi ani

O F E R E  - P I
din causa edißc&rei unor noue pivniţe depositul seu de vinuri pentru afară.

Vin de coline, 1898, litra á ........................... 18 cr.
Vin bnn de masă, 1896, litra á . . . .  24 cr., 

precum şi cele mai fine vinuri de desert: Risling, Pinotgrico, Smoi 
nong, Som, Leányka, Bikavér roşu şi Oporto. 

Ténxétorilor lise fac preţuri reduse.
Cu stimă:

[87] 4—6 T .nilovir* ltVrkiriiiss.

Pag. 96

„ M U N T E A N
institut de credit şi păstrare, societate pe acţii în Ofenbaia.

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţei de credit şi păstrare „Munteana“ sé învită la a

X-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Ofenbaia, la 9 Martie 1899 st. n., la 10 ore a. m. 

Obiectele adunărei generale vor fi:
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului Iö98.
2 . Raportul comitetului de revisiune.
3. Deciderea asupra conturilor anuale si asupra profitului curat.
4. Alegerea unui membru în direcţiune.
5. Alegerea comitetului de revisiune pe un nou period de 3 ani.
6. Fixarea preţului marcelor de preseuţă pentru anul curent.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la această adunare în persoană sau 

prin plenipotenţiat, sünt poftiţi a-’şi depune acţiile la cassa societăţei până la des
chiderea adunărei.

O fen b a ia , în 30 Ianuarie 1899.
1 3  i re cţinnea.[67] 1 -1

Încheie rea  con tu rilo r
in stitu tu lu i de credit şi păstrare „M unteana“, societate pe acţii în Ofenbaia

pe anul 1898.

Active. I. Contul bilanţului. Pasive.

Cassa în n u m ă r a r ................................. 3812 92 Capital social........................................... 20000
Cambii de b a n c ă ...................................... 100245 75 Fondul de re s e rv ă .................................. 9952 —

îm prumuturi pe o b l i g a ţ i i ................... 3112 83 j Fondul de p e n s iu n e ............................ 774 —
îm prum uturi h ip o te c a re ........................ 1835 22 Depuneri spre fructificare ................... 20583 89
M o b il ia r ......................................165.78 ! Cambii reescom pta te ............................. 64398 84

după amort. de 10°/o . . . .  16.58 149 20 Dividende n e r id ic a te ............................. 224 35
Interese de reescompt anticipate . . 759 75 Interese an tic ip a te ................................. 376 45
Diverse conturi d e b i to a r e ................... 3147 25 Profit curat ........................................... 1579 27
Interese restante ...................................... 4825 88

U117888 80 117888| 80

Eşite. II. Contul profitului şi perderilor. Intrate.

In terese : pentru fond. de reservâ 385.96 
„ pentrn fond. de pensiune 44.45 
„ pentru dep. spre fruct. 1236.87 
„ pentrn reescomp . . 4388.75

Spese: S a la r e ............................  1940 —
„ Porto, chirie . . . . 99.76
„ Maree de presenţă . . 146.—
„ Remuneraţie . . . 50.—

C o n trib u ţie ................................................
Amortisare din m o b i lá r ........................
Profit c n r a t ................................................

Interese: dela cambii de bancă 5156.75
„ delaîm pr.pe obligaţii 10 58
„ dela împr. hipotecare 15.66 5182 98

6056 03 Competenţe................................................ 1399, 58
Diverse .................................................... 4293 27

2235 76
988 19

16 68
1579 27

10875 83 1 10875 83
O fe n b a ia , în 31 Decemvrie 1898.

I. Dancin m. p., Simion Samuilă m. p.,
dir. executiv. comptabil.

Dr. Zosim Chirtop m p. loan Is. Tordai m. p. D. Muntean m. p. V. Bumbuţ m. p. 
George Lazar m. p. Vasilie Russ m. p. Moise Czir m. p.

Conturile examiuându-le le-am aflat întru toate corect.
O fe n b a ia , în 31 ianuarie 1899. •

Hans Binder m. p. Cioran Avram m. p. Vasilie Gan m. p. Simion Paşca ir. p.

„Tipografia“, soc, pe acţiani, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate proonra de aoum 

®S£“ cu preţ redus! *7M 
Volumul Z.

broş. In loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 — , leg. fi. 2.80 
Volumul UE.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fi. 2.80. 
Opul întreg:

aroş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 —  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sö lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Doi mari M etropoiiţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şaguna

Şi
Alexandra Sterca Soluţia.

— Portrete f  rumoase. —
Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exemplar 25 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„T ip o g ra fia "  soc , pe ac ţiu n i, Sibiiu.
A eşlt de sub tipar:

împreunate cu
Însoţiri de consum, de vânzare, de viierl, de Să 

tării als. şi instrucţiunile trebniseioasa

îndreptare practica
pen tru

înfiinţam şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F .  W .  R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de Asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„ I m i Im II mu. de agricultură din ooMltatui Slbliuiu!“

(280 pagini mari).

« |« O 0 OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO*9 *
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai Ieftină gazetă poporală.
O „Foaia Poporului“ o
9  ese în  fiecare Duminecă, în  form at c u a it mare, cu cuprins 9  
9  bogat politic-naţional, economic, lite ra r, inform ativ  etc. şi cu 9

i l u s t r a ţ i  îm i. O
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie q  

„Foaia P o p o r u l u i “ O
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an. 0

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la q

0  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu. O
mmoQooooooooüoooooüOúooooQQQomim

Pentru tipar responsabil; Iosif Marschall,

Nu s’a
mai

1 0 0 . 0 0 0

pomenit!
se poate câştiga la tragerea principală a losurilor ziariştilor, care ya fi irevocabil

M a r ţ i, la  2 1  F e b r u a r i e  a . e .
coroane in numârar p r *  c u  «  c o r o a n ă ,  - w  15,12- s

Câştigul principal 100.000 cor., 10.000 cor. etc. etc.

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dels».

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

Losuri se c a p e iâ : In* toate băncile, 
cassele de schimb, traflcele ăe tutim 

şi la  administraţia acestui ziar.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu. să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréf ului, apoi

Z arandn l şi M un ţii-A pusen i,
Cu 9 ilurtraţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„L ig a  ro m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

tnai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a respuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“* societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.


